
Dolgoznak a fúrótornyok 
c Budapest utcáin ...

Harminc méter mélységig kulahák a földalatti gyorsvasát talaját
A főváros rendezése, világvárosi 

újjáépítése a földalatti gyorsvasul 
elkészítése most már nemcsak a ter­
vező szakemberek problémája, ha­
nem a belpolitikai éleinek is előte­
rébe került. Népi demokráciánk ve­
zető politikusai a tervgazdálkodás 
új vonalába állították be ezt az or­
szágos jelentőségű kérdést.

A tervek szerint az a megoldás 
merül fel, hogy a földalatti gyors­
vasát egyik vonala a Szent István 
kórháztól az ÜHői-úton és a Nagy­
körúton ál a Nyugati-pályaudvarig 
visz. A másik vonal a . Keletitől in­
dul ki. átmegy a Duna alatt, s a 
Krisztipa-körúton, majd a Mártirok- 
úlján továbbhaladva a Duna alatt 
tér vissza. A pesti oldalon aztán a 
Húhgána-körúl ' alatt megy. A kül­
város utazóközönségét magábaszíva 
ismét a Dunához ér, a Duna alatt 
átmegy és kivezet egészen a Kelen­
földi-pályaudvarig. Hogy a meglévő 
földalatti se maradjon meg a mille­
náris Magyarország idejének techni­
kai eredményeinél — ezt is tovább­
vezetik. A jelenlegi Vörösmarty-téri 
végállomástól a Duna mentén kivisz 
a Boráros-térig.

Most a főváros talájösszet ételéi 
vizsgálják. Egyszerre különböző he­
lyeken hatalmas fúrótornyok állnak.

Ezek 4—5 napig fúrnak egy ponton, 
hogy a talaj összetételét megvizsgál- 
ják. Kössünk ki a Rákóczi-út és a 
Somogyi Béla-út kereszteződésénél.

A fúrótorony nem nagyon magas, 
de különös szzerkezete, működése — 
ahogyan furcsa „injekcióstűivel" va­
lósággal megszondázza a- talajt — 
egészen rendkívüli látvány! De szó­
laljon meg a munkát vezető mér­
nök:

— A Duna alatt átvezető három 
alagúttal felépülő földalatti gyors 
vasúthálózat ritka szép műszaki fel­
adatához nem ezekkel a talajvizs­
gáló fúrásokkal kezdett neki a mű­
szaki gárda — mondotta bevezető­
ként. — Ez már a hároméves terv­
vel egyszerre került végsőkig pontos 
és lelkiismeretes kidolgozás alá! Az 
előkészítés is próbára tette az ide­
tartozó tudományszakok valogatot- 
tahb tagjait. A legszigorúbb mérték­
kel mérve is kiderült, hogy semmi­
féle alapvető műszaki elgondolásban 
nem hibáztak.

M ire  épü lt B u dapest
— Általában -W méter mélységig 

kell „átszondázni“ azt a rendkívül 
sokféle összetételű talajt,' amelyhez

hasonló egységtelen „fundamentum­
ra“ nem épült még világváros! Mert 
akár Parist, Londont, Berlint vágyj 
New Yorkot vesszük — más a hely­
zet! Miért épülhetnek például New 
Yorkban felhőkarcoló masztodonok 
iszonyú súllyal terpeszkedve a ta­
lajra? Mert kemény vulkánkőzet 
alattuk a fundamentum! Paris ke­
mény mészkőpadra települt, Londont 
meg ércvállú Anteuszként tengeri 
eredetű száraz agyag tartja vállain. 
Berlin is agyaglábakon áll. Viszont 
Budapest altalaja nagyon sokféle­
képpen rétegeződött. A főváros tör­
ténelmi hajnalán a Duna még a mai 
Nagykörút, a Hungária-út és Rákos- 
patak vonulataiban kanyargatta vé­
gig szeszélyes deltáit. A mai Nagy­
körűi helyén a török hódoltság ide­
jében a basák még vígan csónakáz­
tak ezen a Dunaágon.

— Ezért van az, hogy például a 
Rákóczi-tér környéke alapozás szem­
pontjából ma is a leggyalázatosabb 
és a talajvíz néha egy-két méterre is 
felnő. A Nagykörúton a nagy épület­
tömböknél többször 6— S centiméte­
res süllyedés is bekövetkezett.

F ö ld m a g  p a ra ffin b an
__ Ezek a mostani talajszondázá­

sok azért mennek 30 méter mély­
ségig; hogy ne csak a gyorsvasát 
építményét körülvevő 10 méter mély­
ségben lévő talaj összetételét ismer­
jük, hanem hogy megismerjük azo­
kat a még lentcbbi rétegeket is, 
amelyekre a gyorsvasát súlyos szer­
kezete ráadja egész terhét! A talaj 
rétegződésére, annak nedvességére, 
belső tartóerejére azután csak egy 
roppant bonyolult laboratóriumi 
vizsgálatok adnak majd végső felele­
tet! A vázlattervezés is csak ezek után 
indulhat meg, hogy az építkezés 
végrehajtásánál semmiféle kiszámít­
hatatlan esetlegesség ne okozhasson 
károkat.

A fúrás vezetője éppen paraffinba 
t«s*i az egyes talajrétegekből való, 
aíTvarlalanul felhozott földmagot. Ezt 

fse össze, nem gyúrják, se a víztartal­
mát nem . engedik elveszíteni. Itt a 
szemünk előtt húzták fel a furcsa 
„injekcióslük“ hüvelyei ezeket a 
„íöUferiagokal“. A paraffinba helyezett 
magot rögtön útnak indítják, hogy a 
felépülő gyorsvasát fundamentumá­
nak vizsgálati anyagát az erre a célra 
felállílott laboratórium minél gyor­
sabban megvizsgálja.
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